

# 千秋忠义承茶韵 一叶凝魂祭关公

## ——乙巳年解州关帝祖庙茶祭活动侧记

□记者 薛丽娟 文图

乙巳冬月，朔风微敛，暖阳斜照解州关帝祖庙。朱红围墙映着苍劲古柏，崇宁殿前香火缭绕，一场融合“忠义文化”与“非遗茶韵”的茶祭大典在此启幕。来自海内外的160余名关公文化爱好者、专家学者与企业代表齐聚一堂，以茶为祭、以礼为仪，在袅袅茶香中追溯关公精神源流，表达对武圣关公的崇敬与缅怀之情。

### 献茶礼·展非遗—— 古殿月台间的文化传承

9时58分，随着礼官一声唱喏，“千秋忠义·一叶承魂”茶祭献礼在崇宁殿月台正式拉开帷幕。殿内，关圣帝君鎏金塑像庄严肃穆，尽显忠义凛然之气；殿前月台铺着红色地毯，初献官、亚献官、终献官依次携十余位陪祭者缓步上前，依古礼行“三献礼”。敬献的“关沱茶”置于石桌上，在场人员屏息而立，祭祀礼仪在此刻似将古今敬意相连。

“三献礼”毕，崇宁殿前的月台瞬间成为非遗展示的“舞台”。来自云南大理的下关沱茶技师们身着白族绣花服饰，带着大叶种青茶与传统制茶工具登场，为众人演绎“关沱茶”的古法制作流程。打头阵的称茶技师，小心翼翼地将茶叶放入铝制小簸箕中，双目注视秤杆，精准把控每份茶叶的重量；称量好后，茶叶被送往下一位师傅，进行蒸制，蒸汽升腾间，茶香渐渐弥漫开来，引得游客纷纷驻足围观，不少人拿出手机记录难得一见的传统技艺。

蒸好的茶叶柔软如棉，带着温热的水汽，技师趁热将其从竹筒倒入棉布袋中揉搓，双手翻飞间，茶叶逐渐凝聚成球状。紧接着，压茶师傅将茶球放入特制的模具，以杠杆原理按压成型。称茶、蒸茶、揉制、压茶，四步工序环环相扣，不过短短几分钟，原本松散的毛茶便被塑成轮廓分明的“窝窝”沱茶，青绿的色泽中透着自然的温润。

“我们能试试吗？”来自北京的吴先生带着妻子在一旁早已按捺不住，在技师的指导下，学着轻轻压制。吴先生捧着自己压制的“关沱茶”，笑着说：“这真是难得的体验！平时就爱茶，没想到能在关公故里亲手参与非遗制茶，把带着关公忠义的百年沱茶带回家，这感觉太奇妙了。”现场不少游客竞相上前体验，亲手制作专属的“关沱茶”，一时间，月台上热闹非凡，关公文化在非遗技艺互动中完成了一次生动传承。

### 品茗韵·鉴文化—— 茶室雅集里的情感共鸣

崇宁殿东侧的茶室早已备好茶汤，茶祭仪式结束后，嘉宾



▲非遗茶艺互动

与游客们循着茶香而来，开启了第一场“茶韵与忠义”的雅集。茶室不大，却布置得雅致：案上摆着“关沱茶”和茶具，墙上展着关公文物图片和书籍。几位茶艺师正端着冲泡好的茶，娴熟地与进门宾客分享。

“我们‘关沱茶’选用云南大叶种春茶为原料，经传统工艺制作，既有普洱茶的醇厚，又带着一丝清甜。”茶艺师一边倒茶，一边向围坐的客人介绍。说话间，琥珀色的茶汤缓缓注入品茗杯，茶汤清澈、茶香弥漫，吸引着众人的目光。

“这茶入口温润，回味不绝，细品方知其勇，如关公精神绵延留香。”一位来自湖北的关庙代表轻声感慨。茶室里因这缕茶香，气氛愈发热烈，大家从茶汤的口感聊到关公的忠义事迹，从茶文化聊到文化传承，原本不相识的人，因一杯茶、一段故事而拉近了距离。

茶室一角，书画家们正挥毫泼墨，为茶祭添彩助兴。“千秋关公，百年沱茶”“忠义渗入叶脉，仁勇融作茶汤”——一幅幅书法作品笔墨遒劲，将关公精神与茶韵巧妙融合。我市书法家仇官有、卫立钧、闫琳的作品深受欢迎，身旁的一游客赞曰：“喝着‘关沱茶’，看着这些字，才真正懂‘品可鉴心，味能通神’的深意。”关公文化在笔墨与茶香中流动，变得可观可感，这才是最动人的传承。

### 话茶叙·传精神——

### 思想碰撞间的文旅新思

冬日暖阳透过古柏枝叶，在庭院中洒下斑驳光影，座谈会上更是暖意融融、思想激荡。关公文化专家、高校学者、作家代表与企业代表围坐一堂，以“茶”为切入点，探讨关公文化的传承与文旅融合的路径，一场智慧的碰撞在此展开。

“‘关沱茶’的诞生，将茶文化元素融入关公传统祭祀，可以说是填补了解州关帝祖庙冬祭的空白。”知名关公文化专家、一

级作家王西兰率先分享了“关沱茶”与关公结缘，以及关公历久弥新的故事，“关公精神的核心是忠义仁勇，而茶文化崇尚的是平和内敛，二者实则在精神内核上高度契合。”

云南下关沱茶（集团）股份有限公司董事长褚九云则从茶文化视角分享了与关公文化融合的实践历程，希望通过“关沱茶”，让更多人在品茶时读懂关公文化，让忠义藏于茶中，喝的是茶，品的是精神，传的是文化。

“18年前，我第一次来解州关帝祖庙，是作为学生来调研；18年后，我以学者身份参与茶祭，对关公文化的理解早已不同。”山西大学历史文化学院副教授闫爱萍的分享带着更多人文思考。她言道，更看重文化的“当代转化”，茶祭活动就是很好的尝试，让年轻人更易接受。

从“关沱茶”的研发故事，到关公文化的当代价值，再到文旅融合的具体路径，座谈会上的茶香袅袅中，有人深情坚守文化传承，亦有人在为文化发展探寻新思路、新方向。

“千秋忠义，一叶承魂。关公信俗祭祀与百年制茶技艺，两大非遗的跨界碰撞，正是传统文化赋能文旅发展的生动实践。希望通过这样的活动，游客来到解州关帝祖庙，不仅能感受关公文化的厚重底蕴，也能体验中华优秀传统文化的多元魅力，在沉浸式参与中读懂忠义精神，让关公文化在新时代焕发更强生命力。”运城市解州关帝庙文物保护所相关负责人在接受采访时说。

崇宁殿前的游客络绎不绝，空气中还残留着淡淡的茶香，乙巳年解州关帝祖庙茶祭活动落下帷幕。这场以茶为媒的祭祀，是对武圣关公的再一次致敬，更是一次传统文化传承的创新实践。当“忠义”融入茶汤，当非遗走进大众，关公文化便有了新的生命力，文旅融合也有了更温暖、更生动的表达。

运城晚报讯（记者 王捷）11月28日，运城中华文化促进会学习贯彻党的二十届四中全会精神暨第一届第六次理事会在我市召开。会议以二十届四中全会精神为指引，回顾运城中华文化促进会2025年的工作成效，部署筹划2026年的发展任务，全体理事及相关负责人共40余人参会。

首先，与会人员集中学习了党的二十届四中全会精神。大家一致认为，全会为新时代文化事业发展指明了方向，运城作为中华优秀传统文化重要发祥地之一，运城中华文化促进会应主动扛起文化传承使命，进一步深入学习领会精神，凝聚思想共识，激发奋进力量，将全会精神转化为推动工作的具体实践。

随后，会议回顾了运城中华文化促进会过去一年在协办关公文化旅游节、承办关公文化研讨会和第四届后稷论坛，编撰出版并宣传推介《运城简史》，撰写《河东文化内涵与时代价值》《三晋文化的时代价值》学术课题论文，参与中华文化促进会重要活动，组织读书分享活动，编印《运城作家2024作品精选》，开展文化交流活动和加强自身建设等方面的工作成果。同时，会议还明确了

2026年工作重心，做好关公文化学术研讨活动、组织编写《运城盐池》简明读本、积极开展文化讲座及文化服务、深入开展文化调研、举办书画展、编撰运城文化丛书和积极开展文化交流等方面的工作，发挥优势，在围绕市委“一城两区三门户”工作思路和目标中实现新作为，打造文化繁荣新高地。

此外，会议还增选李建民为运城中华文化促进会副主席，为聘任专家委员景雪变、秦建华、景惠西、李百勤、赵波、杜刚辰颁发证书，为理事单位运城博物馆、稷山县中华文化促进会、永济市实验中学、河东池盐博物馆、绛县百和院授牌。

运城中华文化促进会主席安雅文表示，全体成员要加强学习、坚定信心，围绕中心、服务大局，创新形式、融通古今，将全会精神与自身学术研究和本职工作紧密结合起来，力求做到“明体达用、体用贯通”，为文化强市建设提供坚强的文化支撑，坚持以促进文化产业的高质量发展为主攻方向，将文化资源转化为文化品牌，注重中华优秀传统文化的大众化和当代化表达，共同开创新时代运城中华文化促进会工作新局面，为推进中国式现代化运城实践贡献力量。

## 再谱文化新篇

品鉴



## 老绣片 烟火生活里的祝福

这件黄河古玩城藏友的绣片是民间吉祥文化的浓缩：主图案里的牡丹寓意“富贵”，搭配舒展枝叶，暗含繁茂之愿；花瓶谐音“平安”，传递“平安顺遂”的期许；右下侧的寿桃是长寿安康的象征，是民间对福寿绵长的祈盼；左下侧的兰花暗含“清雅高洁”的品格寄寓；点缀的蝴蝶与装饰，增添了生机，也藏“美满连绵”的祝福。

这些元素以浓烈配色呈现，加上立体的针法，把百姓对富足、健康、安稳的向往，缝进一针一线里，充满了烟火生活里的祝福。

记者 韩立 文图